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Examen : théorie des langages

Exercice-1 (3.5 pts) : Les automates 2 piie

Soit (X {a,b, c},ﬂ {A &}, Q = {0,1,2,3},initlal = 0,F = {3}, §) un automate 2 pile tel que 5 est
donnée par :
6(01 G,D) == (llA D) 6(01 C, D) = (3: D) 5{2: btA) = [29 £)
8(0,a,A) = (1,AA) &{0,c,A)=(2,¢) B5(2,¢,p)=(3,p)
5(1,b,A)=(0,A)  5(2,a,A) =(2,¢) '
1. Dites si les mots abcea, abeab et ach sont reconnus par cet automate. ]ustnﬁez en donnant l'en-
chainement des états.

2. Quel est le langage L reconnu par cet automate ? Expliquez.

| Exercice 2 (4.5 pts) : Les expressions régulidres |

1. Donnez une expression régulidre & chacun des langages suivants :
(a) tous ies mots sur{a, b, c} ne contenant pas le facteur a;
(b) tous les mots sur {a, b, c} ne contenant pas le facteur aa;
(c) tous les mots sur {a, b, c} ne contenant pas le facteur aaa;
2. Soit i une constante entidgre (i > 1) : ' :
(2) en vous inspirant des réponses précédentes, donnez l’expresaon réguliere de tous les mots
sur {a, b, ¢} ne contenant pas le facteur a', justifiez;

(b) donnez alors 1 expremon réguhére de tous les mots sur {a, b, c} ne contenant pas le facteur
ST gieoo

| Exercice 3 (5 pts) : Les grammaires et les langages réguliers 7'

Soit la grammaire ({x, y},{S}, $,{S — SySix}).
“1. Quel est le type de cette grammaire ? Justifiez.
2. Donnez deux mots générés par cette grammaire (donnez les chaines de dérivation).
3. Quel est le langage généré par cette grammaire ? Montrez que ce langage est réguher
4. Donnez alors une grammaire régulitre générant ce langage.

| Exercice 4 (7 pts) : Propriétés des AEF et les langages réguliers |

Soient les langages suivants : L; = (ab*c)* et Ly = (abc)*.
1. Le langage'l; est inclus dans la langage 1, dites pourquoi ?

2. L'objectif de cette partie est de trouver une procédure permettant de décider si une langage L’ est
inclus dans un autre langage L.

(a) Si L’ C L, que peut-on dire de L’ et T ? Justifiez.

(b) Rappelez comment obtenir I'automate du langage T a partir de celui de L et comment obtemr
Yautomate reconnaissant le langage L'NL

@ sSit'ct, quelle est la particularité de 'automate recormaissant L' N L ? Expliquez.

(d) Donnez alors une procédure générale permettant de montrer qu“un langage L./ est inclus dans
un autre langage L.

(e} Appliquez votre proposition pour montrer que L; C L;.
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CORRIGE-TYPE DE L’EXAMEN DE TL (JUIN 2010)
EXO1:
1- le mot abca -
(0;3>)>(1,b,AP)>(0,c,AD>) & (2,3,>), plus aucune transition possible. Le mot est rejeté

car il n’a pas été€ entiéremeiit lu.

- le mot abcab

(0,a,>)>(1,6,AP)>(0,c,AP) S (2,a,5>), plus aucune transition possible. Le mot est rejeté

car il n'a pas été enticrement lu.
- le mot acb _ _
(0,3,>)>(1,c,AD), plus aucune transition possible. Le mot est rejeté car il na pas été

entiérement lu.

2- Le langage reconnu est {(ab)™w | we (ajb)" et [w=n-1}-+{c}

EXO02:
. 1-
a. (ble)*
b. (ale)((blc) (ale))y*
c. (ale)aleX(ble) (ale)(ale))*
a. Un mot qui ne contient pas le facteur a' ne doit pas avoir une séquence de a de
plus de i symbole. Les séquences de a ne peuvent alors avoir de longueur
‘qu’cpitne 0 et'i-1, ce qui donne I’expression réguliére suivante : (a|a)"l((b1c)
(ale)” )*
b. (a[e)”g((mc) (ale)™)*
. EXO3:

1-La grammaire est hors-contexte car elle comporte la régle S=>SyS qui est de type 2 (voirle

- cours pour la forme de ces régles) et la régle S>x qui est de type 3.

2- Deux mots générés : X, Xyx
S—>x
S2>SyS2>xyS—2>xyx

~ 3- Le langage reconnu est {x(yx)" | n>=0}.

[ peut étre représenté par I’expression réguliére x(yx)*, il est donc régulier.
" 3- Une grammaire possible est ({x,y},{S,T},S,{S>xT, T->yxTle})

EXO4:



I- Le langage L2 est inclus dans le langage L1 car dans I’expression réguliére de L1, on b*

qui correspond & 0 ou plusieurs b. Il peut donc correspondre & un seul b ce qui donne
I’expression réguli¢re de L2.

2-
a) On peut dire que L' L= car si un mot appartlent a L’ il appartient également 4 L, donc,

il n’appartient pas & L. De méme, si mot appartient a L,iln ‘apparticnt pas & L, donc, il

n’appartient pas non plus & L’ puisque L’ ne peut pas contenir un élément qui ne se trouve pas
dans L. '

b) Voir le cours.

c) Si L’ est inclus dans L, alors L’ L =0 ce qui signifie que I’automate reconnaissant L'nL

(que ’on construit par le produit de I’automate de L’ et celui de Z) ne reconnait aucun mot. Il
ne contient alors aucun état final accessible.

La particularité de 1’automate reconnaissant L’ L : tous les états finaux sont inaccessibles.

d) Pour vérifier que L’ est inclus dans L, il suffit de construire I’automate de L puis déduire

celui de L puis construire I’automate de L’, faire le produit des deux demiers automates. Si

tous les états finaux de 1’automate résultant sont inaccessibles, alors L’ est inclus dans L,
sinon il ne I’est pas.

e)

L’automate de L2

L’automate du langage complémentaire de L1



Faire le produit :

Etat

Accessible

a
00 1,1 |-

Oui

013 1123 |-

02 |(1.2)

(1,00

(4,17 |- 21 |-

Oui_

a2) |- @,
e |- -

@ry |- - (0,0°)

Oui

@2y - |- 0.2

 Finaux={(0,1"),(0,2")}

Initial=(0,0")

LI.

Fous hgs états—de I’automate produit sont inaccessibles, on conclut alors que L2 est inclus dans




